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V. LĂMURIRI 1\SUPRA. CURŢII DIN BRÂ.NCOVENI DUPĂ PLA.NURI CONTIMPORA.NE 
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Nu de mult, Biblioteca A.cademiei Române 
a aci)iziţionat un manuscript care, sub titlul 
de Tiirkey und zwar die Wallachey ; Laender 
Kăntniss, 1) cuprinde două lucrări făcute, în 

coveanu, - ne întregesc şi ne oglindesc fidel 
modul cum se prezinta măreaţa curte ridic
ată de Matei Basarab şi restaurată de Con
stantin Brâncoveanu , şi ne confirmă în ace-
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1. Planul curţii din Brâncoveni. 

timpul ocupaţii, de statul major austriac asu
pra Olteniei. 

Lucrarea ce ne interesează aci e făcută 
de Weiss, lngenieur Obrist, în 1 73 1 ,  cu titlu l  
de Kurze Beschreibung derer vornehmsten 
Klăster und haltbaren Orther in der kaiser
lich-oesterreichischen Walachey, zu denen 
Plans und Prospects gehărig 2). 

Planurile ce le reproducem aci privitoare 
la Curtea din Brâncoveni, azi dărămată până 
la cel din u rmă strat de var al temeliei -
făcute la 1 7  ani după moartea lu i  Brân-

Iaşi timp, toate reconstituirile ce le-am făcut 
mai mult intuitiv asupra planului şi distri 
buţii corpurilor clădirilor, în studiul  ce am 
publicat în acest Buletin, asupra dispărutei 
Curţi 3) . 

Din planul şi perspectiva aci reproduse, 
(Fig. 1 şi 2) se vede că, intocmai cu planul  stu
diului nostru ce l-am făcut împreună cu D. 1\r
i)itect Trajanescu, 4) biserica-paraclis era in 
afara incintei ; locuinţa domnească , pe latura 
sudică, în A.; locuinţele sluj itorilor şi grajdurile 
in C şi D ; iar cuinia în E. Intrarea se făcea 
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printr'acelaşi porte-cochere ca la Potlogi şi 
Mogoşoaia ; iar în capătul opus intrării, in 
B, (bastionul zidit de Matei Basarab) , Brân
coveanu zidise cum am afirmat şi noi, un 
pavilion de privelişte (Lustl)aus). 

Perspectiva (fig. 2) dă silueta curţii ,  privită 
dinspre poarta de intrare, boltită cu calotă ca 
la Potlogi şi Mogoşoaia; în dreapta sa, In afară 
de ziduri, e biserica-paraclis ; in stânga porţii, 
e cuinia cu turnul-lanternă caracteristic, (Ia 
Mogoşoaia şi Potlogi era în dreapta intării) ; 
lângă cuinie se află şi o poartă de serviciu 
mai mică ; clădirile din dreapta,  din curte, fără 
de acoperişuri . reprezintă palatul ,  el fusese 
ars de Tătari ; in mijlocul lu i  pare a fi fost 
o logie cu colonadă care încă de atunci dis-

cum şi considerentele strategice ce le invoacă , 
asupra căror am inzistat şi noi in studiul 
menţionat : 

«Sollet das Scl)loss Brancovan 2 Stund von 
«dem 1\Itb Fluss Jiegend vor welcl)es der 
«walacbiscl)er Furst Brancovan, so zu Con
«Stantinopel l)ingericbtet worden, zu einer 
«Lust-Scl)loss, vor sicb erbauet, und nacl) 
«seinen Nal)men genennet l)att (recte con
«trariu) ; welcl)es aber in Jetzt verwicl)enen 
«Turcken Krieg, von denen Tartarn ziemlicl) 
«ruinirt und alle Dacl)stube abgebrannt wor
«den ; also das er sel)r scl)ad darumb ist. 
«In dem, aucl) dieses Scl)loss, tempore bell i ,  
«mit Retrencl)ement mit Palissa den versel)en 
«umgeben, und zu Postirung einiger Miliz 

-

2. Vedere-perspectivă asupra Curţii din Brâncoveni. 

păruse ; se văd totuşi zugrăvelile obişnuite cu 
mari rinceau-uri pe cornişe ; clădirile din do
sul cuinei sunt camerile slujitorilor (C. pe 
planul fig. 1 )  ; turnul înnalt din dosul porţii 
de intrare, care se vede in perspectivă este 
foişorul de privelişte din capul opus al curţii 
(B pe planul 1) care fusese ridicat de Brân
coveanu pe bastionul lui Matei Basarab. 

Iată şi  descrierea pe care o face inginerul, 

' )  Turcia adică : Valaci)ia, cunoaşterea ţinuturilor. 
') Descrierea pe scurt a celor mai importante mo

nastiri şi locuri strategice din Valaci)ia ci)2saro
austriacă ; prevăzută cu planuri şi perspective. 

') Virg. Drăgi)iceanu, Curţile domneşti brâncove

neşti, IV Curţi şi Conacejărămate, Bucureşti 1 913. in 
Buletinul Corn. Mon. Istorice an. IV, 1!9-79. 

ldem şi Palatele noastre domneşti. Conferinţă de 
ari)eologie naţională ţinută la Şcoalele de infanterie. 
Bucureşti 1 913. 

4) Idem, ibid., p. 56. 
' )  1\supra căreia vezi acelaş studiu dela Nota 3. 

<< employret werden kondte ; aucl) befinde 
«sicl) e in  walacl)iscl)es Kloster 5) , unten im 
«Tl)al (ÎV\.onastirea Brâncoveni) sambt einem 
«Dorff daselbst, und ist der Situation ziemlicl) 
«angenel)m 6). 

1\vem, astfel, înfăţişările câtor şi trele mari 
palate ale lu i  Brâncoveanu, fiind perfect 
edificaţi asupra lor. 

VlRG. DRĂGHICEANU 

' )  Să tot fie la 2 ceasuri de Olt, in faţa căruia e 
aşezat, Castelul Brâncoveni, pe care şi 1-a zidit cf! 
o casă de plăcere principele muntean Brâncoveanu, 
cel ce fu decapitat la Constantinopol-care il denumise 
după numele său. 1\cesta însă, a fost destul de ruinat 
de Tătari in trecutul răsboi al Turcilor, când i-au ars 
şi toate acoperişurile, in cât din această cauză e 
foarte dărăpăna!. Totuşi şi acest castel. in timp de 
răsboi, poate fi prevăzut cu retranşamente de pali
sade şi să serve&scă pentru postarea a ceva ar
mate. Se mai găseşte şi o monastire valaci) ă ,  jos, in 
vale, cu un sat şi situaţia este destul de plăcută. 
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